Institut fur Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin
Organische Chemie I, Teil 2

Datum: 04.08.2016
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent |2 |3 (4 {5 6 {7 18 9 110 /11 112 |13 |14 |15 |16
Punkte
Summe:

Bitte flllen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname: Fachrichtung Subject:
Last NAME: - + | () Biochemie

_ ( ) Chemie
V_orname. _ ( ) Biologie
FIrStname: +---ocooooooooooo oo * () Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment no.: +---———— - +

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please observe the following points:

¢ Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieflich die ausgehandigten Bléatter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.
¢ Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

e Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur mussen alle Blatter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum
angekundigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur moglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser VOr dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt

wird.




Aufgabe 1 15 Punkte
a) Geben sie fur die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslange an.

Einheiten nicht vergessen!

c-C Cc-O

C-H c=0

b) Schatzen Sie die Reaktionsenthalpie der Aldolkondensation von Benzaldehyd und Aceton
ab. Zeigen Sie die zugehdrige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. Vorzeichen

beachten! Bindungsenergie O—H ca. 110 kcal/mol

c) Begriinden Sie warum die tatsédchliche Reaktion mehr oder weniger exotherm ist als Ihr

Schéatzwert.

Aufgabe 2 4 Punkte
a) Ordnen Sie die Strukturen A-E nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der

ausgezeichneten C-H-Bindung.

Sol¥eNePogss

b) Ordnen Sie die Verbindungen F-K nach steigender Aciditét.
o) O O 0 OH
I K

F G H



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) 2 Punkte
O/\Br

b) 2 Punkte
Br

C) 2 Punkte

Y

d) 2 Punkte
A"
e) 2 Punkte
CH,4
HsC CH,4
f) 2 Punkte
CH,4
H3C ¢l



Aufgabe 4 16 Punkte
Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. Formulieren sie fir beide

Reaktionen den vollstandigen Mechanismus.

1.) Mg
Cl, AIBN 2) 1,
Reaktion A Reaktion B
AIBN = #/N‘\N/s\
N CN
a) Mechanismus Reaktion A 12 Punkte
b) Mechanismus Reaktion B 2 Punkte

¢) Warum kann an Stelle von Reaktion B nicht eine Finkelstein-Reaktion (d.h. Nal in Aceton)

verwendet werden? Begrlinden Sie kurz. 1 Punkt

d) Wie konnen Sie das Edukt von Reaktion A in einer einfachen Reaktion aus Benzol

darstellen? 1 Punkt



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 5 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie fir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an
(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Erganzen Sie in den folgenden
Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.Beachten

Sie wo notig die Stereochemie.

o
a) 2 Punkte

b) 2 Punkte

COzEt
“'CO,Et
c) 2 Punkte
OH
N
d) 7 2 Punkte

Cl
e) ] \%// 2 Punkte

f) MeO O 2 Puntke



Aufgabe 6 insgesamt 10 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

1 Punkt
HO\©
1 Punkt
/© S03, Hy,SO,
O2N
1 Punkt
Br N2 HSO4@ Kl
1 Punkt
e) 1 Punkt
©_<0 Cly, FeCl,
OEt
1 Punkt
@/CHS AICI,
+ /\/\C| .
g) 1 Punkt
CID\ KCN
0,N CHs A
h) 1 Punkt
OH N,
o o ST
03S ©0,s
1) 1 Punkt
©/803H HNO3 H,SO,
J) 1 Punkt

@ _©

MeO

e




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 7

insgesamt 30 Punkte

Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.

a)

O H,NNHTs

_

“'CH,4

b)

MeO CO,H
socCl,

—_—

OMe

O H,NOH

E—

d) Ergénzen Sie die Reagenzien

\/\/\)J\OH
€)

LR Rh-Kat.
NN PHE
OR

f)

H+
O4>

9) _~__CO,H SOCl,

OCHj

n-BulLi
—_—
NS
H+
—_—
A
HOO
CH5N»
R ———

4 Punkte

4 Punkte

A

_—
Toluol

4 Punkte

2 Punkte

4 Punkte

2 Punkte

6 Punkte

kat. Agzo

2 Punkte



Aufgabe 8 insgesamt 20 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 2 Punkte
O Br CHO NaOMe, MeOH
+ t
CHg, \©/
b) 2 Punkte
H3C\©/CHO HCN
c) 2 Punkte
C'\©/CHO kat. NaCN
d) 2 Punkte
j\ Bry, H', H,0
HsC~ “CH,
2 Punkte
Xx._CHO O O
+ I Base
2 Punkte
O Na, Xylol
2 Punkte

2 Punkte
® ~NZcHo
\/\Pphg, NaH N
i) 2 Punkte
O\IH + CH,O + H*, EtOH
J) 2 Punkte
et
+ at.
Mt poheon B



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 9 4 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den Mechanismus der
Reaktion.
N NaNH, fl. NHs
P
N
Aufgabe 10 5 Punkte

Die folgende Reaktionssequenz wird als Eintopfreaktion durchgefiihrt. Erganzen Sie die
fehlenden Intermediate und das Endprodukt. HMPA (Hexamethylphophorséuretriamid) ist ein

Komplexbildner, der stark an Lithiumionen bindet. Beachten Sie die Stereochemie.

\i

tBuLi (|)>\/\
(L

SiMe,Bu ~78°C

HMPA




Aufgabe 11 6 Punkte

Ergénzen Sie das fehlende Zwischenprodukt und Endprodukt. Formulieren Sie den
Mechanismus der zweiten Reaktion.

(@) CBr4, PPh3

OHC jeweils 2 Aquilvalente
O Uberschuss n-BuLi

Aufgabe 12 insgesamt 7 Punkte

a) Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den
Mechanismus der Reaktion.

Mechanismus

b) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? 1 Punkt

¢) Wie wird der Mechanismus genannt? 1 Punkt

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 13 10 Punkte
Formulieren Sie den Mechanismus der folgenden Reaktion. Geben Sie die Struktur des
Nebenprodukts an, dessen IR-Spetrum, EI-MS und *C-NMR-Spektrum auf der folgenden
Seite abgebildet sind.

0] H*

)]\—>

-11 -
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e
Aufgabe 14 7 Punkte

Im folgenden Reaktionsschema laufen zwei pericyclische Reaktionen ab. Erganzen Sie die
fehlenden Ubergangszustinde, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die
Stereochemie. Begrunden Sie durch klare raumlicher Darstellungen und mithilfe einer

einfachen Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.
— mE:

h-v
_
’///

Ubergangszustand 1

Jlozlvle

CO,Me

Ubergangszustand 2 Intermediat

-13-



Aufgabe 15 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erganzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion

handelt es sich im letzten Schritt

0
PN 1. LDA, ~78°C
e cl 2. MeSicl
OH EtsN

-14 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 16 7 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergénzen

Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch geeignete Darstellungen der Ubergangs-
zustande der Reaktionen deren stereochemischen Verlauf. Wie heif3t das fir die zweite
Reaktion verwendete Modell des Ubergangszustands?

O
_CH H
o CHs

—78°C
—_— _—

-15-



Aufgabe 17 10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten
Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des letzten

Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands.

0 DA Clw_-O._Ph

_ =

“,  -78°C

Aufgabe 18 4 Punkte

Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie.

O

(0]
/\/\)J\ )J\ LDA, -78°C Br/\/
N O

_

Ph

-16 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 19 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.
Begriinden Sie kurz die Regiochemie und nennen Sie den Mechanismus der Reaktion.

a

1. LDA, -78°C
2. [H,C=NMe,I*I”
3. mCPBA A

S Uberschuss

b)
et R
S N

c¢) Hinweis: DBU ist eine nicht-nukleophile Base

@ Br, DBU
—_—

Aufgabe 20 1 Punkt
Durch welchen experimentellen Befund kdnnen Sie entscheiden, ob es sich bei der gezeigten

Verbindung um ein aromatisches oder anti-aromatisches Molekil handelt?

Ar Ar

-17 -



institut flir Chemie und Biochemie

der Freien Universitit Berlin
Organische Chemie I, Teil 2

Datum: 04.08.2016
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent 3 4 5 6 7 8 9 10 {11 12 {13 {14 {15 {16
Punkte
Summe:

Bitte fiillen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form: _
Nachname: Fachrichtung Subject:
Lastname: - + () Biochemie

' PN ( ) Chemie
Vomname: Lo St ( ) Biologie
First name: +-——--—-"T- e T + ( ) Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment RO.: +---—---—Z oo +

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please observe the following points:

e Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschliellich die ausgehandigten Blétter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.
e Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturflissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

e Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur missen alle Blatter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt

€S nur zum

angekiindigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur méglich, wenn

¢ e¢in unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und
e dieser vor dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch
wird.

oder per Mail angezeigt




A

a.
N

Aufgabe 1 15 Punkte

a) Geben sie fur die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.

Einheiten nicht vergessen! N %"“‘/WJ\
C-C K" 183 c-0 8y Lh3A . R
S et FENESE:
CH S8k, LedR 0 (Wl A L2tk
b) Schétzen Sie die Reaktionsenthalpie der Aldolkondensation von Benzaldehyd und Aceton
ab. Zeigen Sie die zugehonge Reaktionsgleichung und Thren Rechenweg. Vorzeichen g P
beachten! Bindungsenergie O—H ca. 110 kcal/mol o ' ’?w;\ﬁi\q,’m IAd
e o 1 . Regh A
N U N N ey
E T e owe kug —v j/\ 3+ RO L W
BDE ek "BVt Z}h‘fc}@ v 1RO, ~ RS, 72 B,
Timm o ome i T e e
e : — B - DT o
= “H + (46 — 1k¥ — 1 Ql “%j\ tS e
¢) Begriinden Sie warum die tatséchliche Reaktion mehr oder weniger exotherm ist als IThr 2@

Schétzwert. <) oo LA GG ?mk&«w U oae Proemagy ( ek
a Shlalbeeey dey kempagebtn TeSlben ik Lerodsnddbng ob
3k el WDy gl Al il TR e U

Aufgabe 2 4 Punkte
a) Ordnen Sie die Strukturen A-E nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der

ausgezeichneten C-H-Bindung.

H
H H
YeivePePeabe
A B C D E
C< K < E < 1% < :D
b) Ordnen Sie die Verbindungen F-K nach steigender Aciditit.
0 6 O 0 OH
F G . H I K
K < F < 3 < C\ < H~

2.



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo notig die Stereochemie

) 2 Punkte
. Y o
T ok Py | SBry Oﬁ B
—
) 2 Punkte
il

i H
7

o

/

=/

Br

c) 2 Punkte

)
Q;g
-
2
)o
o

d) 2 Punkte
o /K NRS Br
/ d j
e) _ 2 Punkte
CH;
“Tﬁ;\i/ eAe W /@\/\CI
=~ HaC CHs
!
f) 2 Punkte
CH3




Aufgabe 4 ' 16 Punkte
Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. Formulieren sie fiir beide

Reaktionen den vollstindigen Mechanismus.

1.) Mg

y
Clp, AIBN 21z D
, N , N
Reaktion A Pl Reaktion B . :
»%V/' W p&

N‘ /l\ P P
= N [ P
AIBN A/ N"LS (]

CN
a) Mechanismus Reaktion A 12 Punkte
o “%3— : NN ! Wﬁ’ & ~,
Stev \’% Xy "?\\ —— 2 \T/ + Mz e
e SN S
QJ\\“{Y, ¢ & Ea)
K + o T2 Lo\ Y VA ¥
DA N € .
WKelle =5t 4 ‘
< A i TR SN
Q/"VV”\;V»~ N U
s T X AN ¢ P
2 B D L — P //\i/L:,, A
= 2t
TV G
f/’” A -S S, &
AR A ]
b) Mechanismus Reaktion B 2 Punkte

M
i g

LM o
@%\\j% ‘i“j; - 5 d :

) t T4

e
@AT ""9{“/:{/‘?‘”“‘ . Mg e

a_mmM{

¢) Warum kann an Stelle von Reaktion B nicht eine Finkelstein-Reaktion (d.h. Nal in Aceton)

verwendet werden? Begriinden Sie kurz. 1 Punkt
D S WV wggony b doe m:)l%)&ﬂmcm@{\& s s
SRR AP W VIS 3

d) Wie konnen Sie das Edukt von Reaktion A in einer einfachen Reaktion aus Benzol

0«

'darstellen? 1 Punkt




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...

Aufgabe 5

insgesamt 12 Punkte

Geben Sie fiir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an

(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Ergénzen Sie in den folgenden

Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen Beachten

Sie wo nétig die Stereochemie.

) i

- LT & 0

[ ¥ i
a o 4 B

) /g\:/j/ * w% 7 \
v © K, W0,

2(” " ( f\é-g }g 8]

o Sy e
MC’
_coEh
‘ e
5) \’( agc
. o
@{/}N \/%EV 1 N
gy ! <oyl "
\ S
O&Q\&
DEEANPS YN NS5
o0
z?‘/b( H‘G«VP \f\/ LC“}
B O _aCHO Mo

H “”"ﬁL 5 _J K0 MV

m
COzEt
“CO,Et
OH

N
I N
@*@

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Puntke



Aufgabe 6 : insgesamt 10 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

1 Punkt
1 Punkt
O S03, H,S0,
02N Q v
) L ' 1 Punkt
NDhso® i By e
U = 7
1 Punkt
POCI; - AR
Q =
MO
1 Punkt
1 Punkt
CHs ac, B8~ =
@ PN \L? .
g) 1 Punkt
. |
O,N CH, A O N T~ Ty
h) 1 Punkt

OH ND
. ro, AT
0,8 ©0,s
1)
©/SO3H HNO& H2804 5”/_\'1
Mo ( N
¢ M/l\ 5?{4—*

i) - 1 Punkt
®_ 0 F

N2 BF4 A g
L I
MeO Mo T

1 Punkt




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...

Aufgabe 7 insgesamt 30 Punkte
Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.
a) LT L 4 Punkte
H
O H,NNHTs
"'CH
3 %"’i
b) 4 Punkte
E (:3 [
MeQ CO-H gy e Yy f gy €5
# soc, L ﬂ\?v,ig\w NS e~ AN N A TMD NSRSV
LS Mg P G o
/] o 4 Toluol >~ 7
4
OMe éﬁ/‘\ zi;w oM
c) , Ny 4 Punkte
f : K
d) Ergénzen Sie die Reagenzien 2 Punkte
0 QJM , 0 @ B8 B g
\/\/\/U\ =2 N VAV i E>7
OH pee AR
e) - . 4 Punkte
O
‘ e
OR RhKat. ? Hoo® | { 1o el
SNt HB — NV o AV \\ﬁk AV
OR R b
f) 2 Punkte
o oft o
H* ' ) «
CRb | Ry - O
% *’\
. i
! o ’
, 6 Punkt
g) \/\‘/ CopH SOCk_ - l /QL G CHaNz \’;}\(\Y N, e
OCH3 0@/’@4 m@\* b
3 3
A
kat. Ag,0O
W \’ANHZ

N\}i& L\ Gﬁc.**
LY L

> 2
2 Punkte

h)
O™ O™+ X

-7-



Aufgabe 8 insgesamt 20 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.
a) ( 2 Punkte

: 0 Br CHO NaOMe, MeOH oo
+ YO~

b) n 2 Punkte
HsC CHO HCN A Y
& o
) S 2 Punkte
cl CHO  kat. NaCN SN @\
@ - LT Y TR
d) 2 Punkte
o o
Bry, H*, H,0 A Y
HSC/lkCH3 /3\/ %‘v
e) 2 Punkte
o
x-CHO =
©/\/ + g 9 Base m//\\) N
(MeQ),P _ \\)
f) ) 2 Punkte
o
O Na, Xylol ‘/\)
ol
g B Sty 2 Punkte
/\/K/C%E’f + [EtpCuli] ———————~ ' ¥ e |
h) ~ Vv 2 Punkte

i) 2 Punkte
O\l H + CH,O +
1) 2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...

Aufgabe 9 4 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den Mechanismus der

Reaktion.

o,

NaNH;, fl. NH; N

Aufgabe 10 5 Punkte
Die folgende Reaktionssequenz wird als Eintopfreaktion durchgefiihrt. Ergénzen Sie die
fehlenden Intermediate und das Endprodukt. HMPA (Hexamethylphophorsduretriamid) ist ein

Komplexbildner, der stark an Lithiumionen bindet. Beachten Sie die Stereochemiue.

0 NE O
(\s fBuLi DN L \ 7 -
. PN
S)\SiMeztBu ~78°C = V
< - 3NN
TRS

HMPA {




Aufgabe 11 6 Punkte

Ergénzen Sie das fehlende Zwischenprodukt und Endprodukt. Formulieren Sie den

Mechanismus der zweiten Reaktion.

O CBI"4, PPh3

OHC jeweils ) /2 Aquivalente ' S /
. » 1 . . _.:x\} '%‘» ,‘;MN,
O Uberschuss Ry TTE n-Buli N /36 ~ % o
a /" N
y

o~

AP O
i

z«sf%%"“’f\:“/ \Xj
/N
Ebim% ;; N

Aufgabe 12

insgesamt 7 Punkte
a) Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den

Mechanismus der Reaktion.

IS 2 . 3 2,\( {:}
cl cl Nl \A\W“iftE(“Nﬁé“
r .
_ - e, P 7
@ @Qa ﬂ
+ Wk N g Q
- N%E ! m
; b
g .
G’ Nl R (A
‘ Mechanismus
- £t i P -
b) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? . \ . ~ 1 Punkt
h@d@%@M&k @qmm%%&}&K émkxgxm&ﬂﬁﬂ
¢) Wie wird der Mechanismus genannt? 1 Punkt

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...,

Aufgabe 13 10 Punkte
Formulieren Sie den Mechanismus der folgenden Reaktion. Geben Sie die Struktur des
Nebenprodukts an, dessen IR-Spetrum, EI-MS und *C-NMR-Spektrum auf der folgenden

Seite abgebildet sind.
0] H*

(P
NN
H> Ulre |

{ N ~
=~ ©
e
Y @ [ )
o \
A |
" . Sk Sl
~ o P \l////\ﬂ/%f/ - \/%\S\‘ — U
= | )/ { o ~¢ \
\O‘\;‘s
\\7 Iy i?
A / A =
\P ~7 \fg/ —b \;5"\.{»? b | ;SS%H —> |
\/() — < [al- T



IR

;:%:""' .W\N\\\\\‘..,Mz‘t\x"uw"n'“vw*“)\Q P i e
- i;; ) ;
8- |
w - |
g
g %' a 5
£ i
z - i
Z i
E o
= =5
\
, CRO
o éz’?/ /’
i i i i ¥ LI ¥ ]
4000 3500 3000 2500 2000 1500 1000 500
WAVERNUMBER [em-1]
160
’7 EI-MS 82 5 Zusatzpunkte:
1 Formulieren Sie (auf einem
50 Zusatzblatt) den Mechanismus
N der Fragmentierung, die zur
T o Bildung des Ions mit m/z = 82
Rl " e
E fihrt. ®
e 5 )
g 40 o T -€ QTQ
= — Cy tig M | — \'\
e e—— [ ¥ 4 T TR
L‘X’ Sl £
| t-spteny
myz _,l @ ¢
| ¢
.
~= BC.NMR G\
|
w R
- @
b )
G U 3 -
e 7«
g i k\@
£ s r -
-
£ } TMS
t *
R =0 '
P MA“L AJg Kevspeles P, 3o Loy st
LA | ¥ I 1 1 ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ f I f LA A D S S | ¥ H ¥ ¥
200 180 180 130 120 100 80 €& 40 20 ¢ -20
PR

-12-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o
Aufgabe 14 7 Punkte

Im folgenden Reaktionsschema laufen zwet pericyclische Reaktionen ab. Ergénzen Sie die
fehlenden Ubergangszustinde, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die
Stereochemie. Begriinden Sie durch klare raumlicher Darstellungen und mithilfe einer

einfachen Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.

e o = IS V2
= ucvalalon

Ubergangszustand |

]
4u CO,Me

A I

COzMe

N

Ubergangszustand 2 l Intermediat

-13 -



Aufgabe 15 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergénzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fur eine Reaktion

handelt es sich im letzten Schritt ST - o
o o BT Gegtalt
O 3 0 » - AQ:::% [ 9%
\\¢/ﬂ\ol o7 1. LDA, -78°C o i
: — A NG
OH EtsN N S

if?;w - i)’r(kﬁwﬁrk - @t«iz{/mm -\am (‘ﬁwg

-14-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o,

Aufgabe 16 7 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergdnzen
Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch geeignete Darstellungen der Ubergangs-
zustdnde der Reaktionen deren stereochemischen Verlauf. Wie heif3t das fiir die zweite

Reaktion verwendete Modell des Ubergangszustands?

- o

o 0 oW . o
i LDA | R
° e NN AN S
\/U\O/CHs _—18°C_ 2"%{\@%\ H P /ﬂ\\g A pah %}
q 5
\\_/\ i N P
/"i\

LAY

{

Da T 3%@/»%

|
!
|
|
g
|
|
i
|
!
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Aufgabe 17 10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten

Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des letzten 7,
i

Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands. /:
e &
0 - Gl _O._Ph ok

e A T
., -T8°C s /}\W“ S At
/| 7\
x%@/;\x;i s 7 /EMMM% 2
PRSI I HN Y S s‘}“’
dagras e M&ﬂﬂ"\%
\L::»«%w Y

Aufgabe 18 4 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten

Sie die Stereochemie.
oM e O

/\/\/”\ J\ LDA, T8 /\/\/;\N’i\? /\/\/k g\‘z

th M;? l ﬁ}

-16 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...

Aufgabe 19 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.
Begriinden Sie kurz die Regiochemie und nennen Sie den Mechanismus der Reaktion.

a)

O  1.LDA,-78°C 5
2. [HCaNMe, '™ »i/ SN
smcPBA (| A aas

\ f‘““? N N
‘\/fi%g W// XQ@:} % dzi/ i%\_d‘ﬂj
A4 * NG —4

S o )
OH ARV A P(OM
O * N//\N/U\N/\\N | >‘~“~73 —.( A >
1, l[- ‘i\ =
OH =/ s N/ O

¢) Hinweis: DBU ist eine nicht-nukleophile Base

Q- = O

by ,?QVI

Aufgabe 20 1 Punkt
Durch welchen experimentellen Befund koénnen Sie entscheiden, ob es sich bei der gezeigten

Verbindung um ein aromatisches oder anti-aromatisches Molekiil handelt?
Ton T2l Gt bt - avemadisdh

Ar Ar W z,w&{«» i Auada VWWQ Koy
,wi\)‘»&&@ﬁm brusohvpts  duaby 2

"H-NAR - s@,hk«m Din Srpnds v

ket an %w,;w& b Ry ok L\@fﬁ;\v&m&\%
don "M a&w ok vaeﬁ&@%w
Ll nss Gt Konin)
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Institut fur Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin
Organische Chemie Il

Datum: 22.09.2016
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent |2 |3 (4 {5 6 {7 18 9 110 /11 112 |13 |14 |15 |16
Punkte
Summe:

Bitte flllen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname: Fachrichtung Subject:
Last NAME: - + | () Biochemie

_ ( ) Chemie
V_orname. _ ( ) Biologie
FIrstname: +---ocoooooooooooo oo * () Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment no.: +---———— - +

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please observe the following points:

¢ Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieflich die ausgehandigten Bléatter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.
e Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

e Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur mussen alle Blatter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum
angekundigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur moglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser VOr dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt

wird.




Aufgabe 1 18 Punkte
a) Geben sie fur die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslange an.

Einheiten nicht vergessen!

C-O Cc-C

C=0 C=C

b) Schétzen Sie Reaktionsenthalpie der Polymerisation von Styrol ab. Zeigen Sie die

zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. VVorzeichen beachten!

c) Schétzen Sie Reaktionsenthalpie der hypothetischen Polymerisation von Aceton zu einem
Polyacetal ab. Zeigen Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg.

Vorzeichen beachten!

d) Geben Sie Struktur und Name einer Carbonylverbindung an, die tatsachlich ein stabiles

Polyacetal bildet.

Aufgabe 2 2 Punkte
Ordnen Sie die Verbindungen A-E nach steigender Aciditat.

U G U e B PN

A B Cc D E



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) 2 Punkte
| 0] ,\\O\/\
AcO™ “'OAc
OAc
b) 2 Punkte
HsC CH,4
BrD/
CH;
C) 2 Punkte
O
d) 2 Punkte
CH,4
/@\/Br
HsC
e) 2 Punkte
H3C CH,
g \©/\/Br
CH,4
) 2 Punkte
A
Br



Aufgabe 4 insgesamt 17 Punkte

Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. Formulieren sie fir beide
Reaktionen den vollstandigen Mechanismus.

0, A
katalytisch DBPO H,SO,4 H,O
Reaktion A Reaktion B
Q O\N/© zwei Produkte!
DBPO = ©)L o
o

a) Mechanismus Reaktion A 8 Punkte
b) Mechanismus Reaktion B 6 Punkte

¢) Wozu wird das aromatische Produkt der Reaktionsfolge hauptsachlich verwendet? 1 Punkt

d) Wie wird das Edukt von Reaktion A technisch dargestellt? 2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 5 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie fir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an
(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Erganzen Sie in den folgenden
Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.Beachten

Sie wo notig die Stereochemie.

O
a) 2 Punkte

e
b) 2 Punkte

g W
C) 2 Punkte

O
d) O 2 Punkte

(>
e) Cl 2 Punkte

) N 2 Punkte



Aufgabe 6

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a)
O  CHs; pocl,
Meo@ PN
H  CHs

b)

OE C S03, HS04
EtO

c)

0
AICl,
+ O —»
H3;C
O

d)

® _©
O2N N2 Cl HCI, CuCl
O H20 B

e)

W HNO,, HOAC

f)

2 + )j\ ot
9)

0O

\)J\ EtOH, NaOEt
OEt N
h)
Br Nuso® 4
\©/ H,0 -
)]
W Cl, AIBN
J)

o OH
O,N N, + — -

-6-

insgesamt 10 Punkte

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e
insgesamt 30 Punkte

Aufgabe 7

Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte

a)

HsC CO,H o
socl, N3
b)
Ho,NNHTs NaBH;CN
0
c)
O H,NOH H*
A
d)
CH;CO3H
CH5CO,H
e)
OR Rh-Kat. HoO®
NN FHB,
OR
f)
Ph .
H
CHs

g)
4%:'/002H (COCI), CH,N,
e e —_—

MeOH

h) Erganzen Sie die Reagenzien

\/\/\)J\OH

der folgenden Umsetzungen an.

4 Punkte
A
Toluol

4 Punkte
4 Punkte
2 Punkte
4 Punkte
2 Punkte
6 Punkte

A

kat. Agzo
4 Punkte

NN Br



Aufgabe 8 insgesamt 20 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.
a) 2 Punkte

@_/f Br, OH", H,0
CHs

b) 2 Punkte
O, 88 =
: NH
MeO CHO M —
C) 2 Punkte
/@/CHO kat. NaCN
Cl
d) 2 Punkte
o)
Q NaOMe, MeOH
%H + CHs g
e) 2 Punkte
0 0 + 9 0 Base
A~ (MeO)P .
f) 2 Punkte
EtO 0 NaOEt, EtOH
© OEt
9) 2 Punkte
0
)J\)\ + [Ph,CuLi] ———— >
h) 2 Punkte
CHO
® NaH d
/\/\Pphs OAc _
) 2 Punkte
/@/CHO HCN
Cl
), 2 Punkte

0 o H H*, EtOH
M N T
H™ "H CH; H3C™ CHj



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 9 6 Punkte
Ergénzen Sie die fehlenden Produkte in der folgenden Reaktionssequenz. Warum missen

beide Reaktionsschritte bei tiefer Temperatur durchgefihrt werden?

A

@ NaH CI” “OMe cl” > CN
THF -55°C Lewis-S&ure
0°C
Aufgabe 10 5 Punkte

Die folgende Reaktionssequenz wird als Eintopfreaktion durchgefiihrt. Erganzen Sie die
fehlenden Intermediate und das Endprodukt. HMPA (Hexamethylphophorséuretriamid) ist ein

Komplexbildner, der stark an Lithiumionen bindet. Beachten Sie die Stereochemie.

0
CS tBuLi A~
s DsiMe,Bu 8 C
HMPA
0
B”OMQ



Aufgabe 11

9 Punkte

a) Ergénzen Sie das fehlende Produkt. Formulieren Sie den Mechanismus der Reaktion.

2 9
/\rCHO . )J\WP\\OMe Base

OMe MeOH
o
©oN
Aufgabe 12 4 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den Mechanismus der
Reaktion.

@OM‘* KNH,, fl. NH;
cl

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 13 8 Punkte

Formulieren Sie den Mechanismus der folgenden Reaktion.

Oxidations-
o kat. H*  mittel X

U +NHg | P

-11 -



Aufgabe 14 7 Punkte
Im folgenden Reaktionsschema laufen zwei pericyclische Reaktionen ab. Ergénzen Sie die
fehlenden Ubergangszustande, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die
Stereochemie. Begriinden Sie durch klare raumlicher Darstellungen und mithilfe einer

einfachen Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.

Ubergangszustand 1

Ubergangszustand 2 Intermediat

-12 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e
Aufgabe 15 8 Punkte

Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erganzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-
zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion

handelt es sich im letzten Schritt

o)
PN 1. LDA, —78°C
\)Oi/\ Cl 2. Me;SiCl
Z Et;N
— mE:
A

-13-



Aufgabe 16 7 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erganzen
Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-
zustands der zweiten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Wie heil3t das daftr

verwendete Modell des Ubergangszustands?

H
LDA

0]
CH; -78° 0
Aoty _T8c, o,

-14 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 17 10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten
Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des letzten

Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands.

0 Br
0.9 equiv. LDA

—_— —_—

Raumtemp.

Aufgabe 18 4 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten

Sie die Stereochemie.
0 Q PN
oo L LA 78C Ph” 07 Cl
N O — > —_—
S

—

-15-



Aufgabe 19 insgesamt 12 Punkte

Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.

Begrinden Sie kurz die Regiochemie und nennen Sie den Mechanismus der Reaktion.

a)

O 1.LDA, -78°C
2. [H,C=NMe,]*I-

3. mCPBA A
> _—
1. NaH
2.CS,
3. Mel A
—_—— —_—

c) Hinweis: DBU ist eine nicht-nukleophile Base

«OH  Ar—s0,cI DBU

Et;N

OH
= H2SO4

H,0, A

-16 -



Institut fiir Chemie und Biochemie

der Freien Universitit Berlin

Organische Chemie I Datum: 22.09.2016
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points.200” << {

Mindestpunktzahl / Min of points 106 {9+ . >

Seite/Assistent 2 3 4 5 6 7 8 9 10 (11 {12 §13 (14 {15 (16
Punkte - //’

Summe:
Bitte fiillen Sie den nachfolgenden Block aus: L (‘“/\%; Ui
Please fill out the following form: " ,>S
Nachname: Fachrichtung Subject:
Last name: () Biochemie

( ) Chemie

Vorname: ( ) Biologie
First name: ( ) Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment no.:

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:

Please observe the following points:

¢ Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieSlich die ausgehindigten Blatter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.

e Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturflissigkeiten!
Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

¢ Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur miissen alle Bléitter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem
Gewahrsam des Assistenten befinden.
Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to
be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum

angekiindigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur méglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

¢ dieser vor dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt
wird.



Aufgabe 1 18 Punkte

a) Geben sie fiir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.

Einheiten nicht vergessen! s

C-0 b i Lok A C-C ¥~ Ve R BN A oY ) .
T ey KA

C=0 ‘j;; E »\LA/\ B R ;s(\ C=C | K},? e !x ) g’k (22 :g&

= e \ji,\

b) Schitzen Sie Reaktionsenthalpie der Polymerisation von Styrol ab. Zeigen Sie die
zugehorige Reaktionsgleichung und Thren Rechenweg, Vorzeichen beachten!
e L] - RyE L - ~ ) RE
\% 3 W Aky = SDE Lk ROER ek = ?"Eyt oy LR
iii —
= T 1T W T
e = [leg - 2 gl kb = o gpledy
@MM W/\g\h% EP kqﬂv\;{ j /ky\mj\ %‘M;{&m
DI ey 27
E#%L\wa (v

¢) Schétzen Sie Reaktionsenthalpie der hypothetischen Polymerisation von Aceton zu einem

Polyacetal ab. Zeigen Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg.

. . . . ';—xv\ ) ‘--»1‘ ‘> “.%5\
Vor'zelchen beachtgen' } &%Rt .gbgﬁ“‘ -7 :EEEQ,»Q = Uﬂ, ~2-3 g}mﬁ - +1 * oA
o T - | .
7 ,/Ll\ > ’“i ‘>\ 1 _ .
y\(«)%':; wh\wby\ %‘ &M,g&. Res %\C"\ M»&O”\\Lw |
- ~ . qgtx\ Sk ;@3‘:’&_«@ “n }w&é&\.‘ \éw R
b e 1) AU I S I S
EAD Ney AANR W

d) Geben Sie Struktur und Name einer Carbonylverbindung an, die tatsdchlich ein stabiles

Polyacetal bildet. ?m %m\w%,\ K g:”x’/ \ )M W'st T “Reora \Q—QW\ LJA}\ s vf\,)
G
bl

Aufgabe 2 2 Punkte
Ordnen Sie die Verbindungen A-E nach steigender Aciditét.

IS G S G e B U

A B C D E

A < E <D < R <



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ......oooovvoeeeooeoee oo

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte

Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach

darstellen? Ergédnzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, %

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo notig die Stereochemie

a) 2 Punkte

. S T Sy -
i, oy PR T 1
PR WP USRI ¥ “esf*tg o l
1 f L
1 :

.\\O\/\

€y 5 b TS X A ‘v
2:;/ S he Ew,»ww LY SPra Ny AcO' ‘OAc
& fee OAc

f;'%ff ¢

o

7

/“*‘“ 3
—d’

b) 2 Punkte
Nt N By, HsC CHs
T "y
S
| Br
! CHj
c) 2 Punkte
s S
7 N3S AN er
\\M“’Zj, ‘
d) 2 Punkte
CHj
~E NES | ATRN Q
\’i/ HaC Br
e) 2 Punkte
W"" ~ &’LF&G! p,;%\(r H;C CH3
(= | ‘ Br
| CHy
) 2 Punkte
g_y Br
“\/\%\ 2 \/H/\/
-~ Br



Aufgabe 4 insgesamt 17 Punkte
Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. Formulieren sie fur beide

Reaktionen den vollstindigen Mechanismus.

katalytisch DBPO b H,S0O,4 H,0 G
- T _
Reaktion A [ . Reaktion B A {
o 0\”/© zwei Produkte!
DBPO = ©/LL0'
0]
-
a) Mechanismus Reaktion A © |8 Punkte
g - CPYLU T ” - e ' S, N ey e
i b > 2 12 -, -
s e ' oY )
R SN 5 LA < NN QU ¢
T i M 7 b e Y + |y
. g \‘;
8 L
Aol ved | o v
oy T \AY WJ“ ' ';\TA; e B L A Soap
2 o B — O K
SR R
(o ‘ E\g\ /3\ e /&
oy s O T
. - . .\/ =
b) Mechanismus Reaktion B \? X 6 Punkte
1% B
- o<t N Y
- . T N R ; o - I s L
oy ooy -G v O
%T%i*

¢) Wozu wird das aromatische Produkt der Reaktionsfolge hauptsichlich verwendet? 1 Punkt
- EAA@W k — ?e&/:} Ty \JWS:&

d) Wie wird das Edukt von Reaktion A technisch dargestellt? 2 Punkte

7+ o~ — . O

-4-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...

Aufgabe §

insgesamt 12 Punkte

Geben Sie fur die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an

(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Ergénzen Sie in den folgenden

Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.Beachten

Sie wo notig die Stereochemie.

b)

d)

e

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte



Aufgabe 6 insgesamt 10 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

? 1 Punkt
O CHs pocl
MeO@ + >‘N\ -,
H CH 3 \%v,,;’“;\ : ,ri«,.;f;‘\ .
K 1 Punkt
o>—© SO5 HS0s .\ o ’}E‘w"wf S
7 | 1 Punkt
C : [éo o ’%f:;z 1}
AICl3 o L
+ O —_— E % s (]
HsC P L\«: >
(0]
0 1 Punkt
® .0
w0 L
¥ 1 Punkt
W HNO3; HOAc ‘iéj/mﬁ%gu
—_—
’ /\/\ 1 Punkt
X HO . O " _ P
(o7 A
¥ 1 Punkt
o 9
EtOH, NaOEt i '/b;\
’ O
? 1 Punkt
Br. N2®HSO4 A %/ — bt’%\
T = —
i 1 Punkt
Clz' AIBN = Q\j‘&\_
: : I
) e N 1 Punkt
OH —
o8+ O™ oo oA
(N
N\



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...

Aufgabe 7 insgesamt 30 Punkte
Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.
a) 4 Punkte
H3C CO,H T :
\©/ sOCl, v - N WECE
L ~ Toluol M\ B
b) 2 4 Punkte
e (’ . \a; /’f
HNNHTs 7 NaBHiCN 7/
R —— /, ir 2 ig\ — i!,- e }{
Y /o NNen-Ty / o
c) QS 4 Punkte
N TR At
O HNOH I H* }‘*m\
e
d) 2 Punkte
o
O‘ CHyCOH K\)\ P
e) 4 Punkte
OB ﬁfﬁf‘%

OR Rh-Kat. %; HOO® C. . O
SNNNGHE T NN NN - A
f) 2 Punkte

P .y
Ph ” @2 ! ‘;"*%w ity
F’H(PF%—“’ O %W/%\ﬁ/ “a
CHj; o P © N @
il
x N®&
. g
g) : ey | . 6 Punkte
COZH (COC!)Q %\_% : uz\ CH2N2 A«m« ey g
—— [T SRR T —
c_,/k@ l?at Ag0
? ) %%\Q{/
ﬁﬁﬁkém MeOH Hu \ -
h) Erginzen Sie die Reagenzien 4 Punkte
: Chv, TPy




Aufgabe 8 insgesamt 20 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 2 Punkte

@_/f Br,, OH~, H,0
CHs

b) 2 Punkte
Q A G S0e
. | N &
e0 CHO /U\)J\ NA o~ N‘/’*\}%f
) J 2 Punkte
/@/CHO kat. NaCN SNPPENS
- .:ﬁ‘/‘ 55 L
\ {
Cl ‘::N//L‘g'/ %x/ g
d) U AN | 2 Punkte
))L NaOMe, MeOH o ©
H + N
~,
© /] T L
2 Punkte
9 Q + u Base & i
f) 2 Punkte
Etow NaOELEOOH [ N2
g N © 2 Punkte
o) o ™
/U\)\ + [PhpCuti] ——— AL /\\
h) 2 Punkte
CHO ~
d Ghas
/\/\(?aph3 NaH “'OAc <:£
\ fon gy
1) ) P 2 Punkte
ok
QCHO Hen AN
[
cl /K/
i) . 2 Punkte
U
O H + { re
£ O o222
H™ ~H CH; HsC™ "CH,3 e @



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ...,

Aufgabe 9 6 Punkte

Ergénzen Sie die fehlenden Produkte in der folgenden Reaktionssequenz. Warum missen

beide Reaktionsschritte bei tiefer Temperatur durchgefiihrt werden?

THF -55°C

@ NaH Cl/\OMe e CI/U\CN |

Lewis-Saure
0°C

[V

N SUVI SR A
Pt 7
| ‘ i . S
) | t o é‘f ?‘S :A kS Y ‘-?“‘VG@‘)\ X}Vh"““'\ 'W“Aﬁ;’wv'\m»”«& ?./a/k\ v \/»%\&izm “
’ ) ¢ ) .

&

Aufgabe 10 S Punkte

Die folgende Reaktionssequenz wird als Eintopfreaktion durchgefiihrt. Ergéanzen Sie die
fehlenden Intermediate und das Endprodukt. HMPA (Hexamethylphophorséuretriamid) ist ein

Komplexbildner, der stark an Lithiumionen bindet. Beachten Sie die Stereochemie.

O 3
S Buli /v<l \A;::D /\1
S)\S‘MeZ’BU e ,/\}1\)\&

HMPA |




Aufgabe 11

9 Punkte
a) Erginzen Sie das fehlende Produkt. Formulieren Sie den Mechanismus der Reaktion
9
H
/\l/C 0 . /E‘KH/F\)\OMG Base
: OMe MeOH by
- oN o
KA . ;owe
rfz &N ./ - Y
i T ®© ":% D - 7 L“”‘a_/ % ?J‘}
P ¢ - ! Y
a N “ .
ﬁ 3 #
(P p \\ RSN f} T
LI ) g% “\ v |
® o o .
i
SN P L
o () i g & * f }P
& I ! 07 N\
| M ey
| — ol g
g - gj;:;
0 ] \ oMy
! (%) L '\‘i"‘
G- N /E/ “
o g:%-v\ L
P W ——h Ny
@ N /\é %w
A @
N e
© N -
\P
Aufgabe 12 4 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den Mechanismus der
Reaktion. Qﬁ‘\{
OMe

©: KNHy, fl. NHz l G, T Nl
“‘*«Q.

L u®
[N

—_ gu N
lﬂ; NH:} | a-,i//' BN @ é\fcx\\x‘u\h{/)
> L G
9 — @ \ I
W= N —
O3\ o =

-10-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o,

Aufgabe 13

Formulieren Sie den Mechanismus der folgenden Reaktion.

kat. H*

2P

8 Punkte

3

2%

™ f ‘i i
Rl cndnwn g

s .- i £
/ Y i
\4\_25«-\,\ M i,{’é%(\ Frm, TV “(‘“ S&\\} 3; 1

3
2p

e

et

N N, ' 5 ) N . B £ | LY
&n %{&7"{ v\ Mw«ﬁ\\/\wf\ | i, Tudhaninwiin 2 ﬁig%:wmw g

Doy ic} s,:kﬁ"\ uﬁ’v\ ?ﬁlﬁ&\/&\ Eriy m@ﬁfwmw; Ny ef’:\ V%%ﬁ\ WRAL Eri’w {4 gf@“\m if&‘%‘@/"/ ‘v.,w :

-11 -



Aufgabe 14 7 Punkte
Im folgenden Reaktionsschema laufen zwei pericyclische Reaktionen ab. Erganzen Sie die
fehlenden Ubergangszustinde, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die
Stereochemie. Begriinden Sie durch klare raumlicher Darstellungen und mithilfe einer

einfachen Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.

)

/ ‘\EQ %\‘f’\wm.jv ¥
/z Vk’{«\“"»w’} \f%

!
J C@v\w e

i

Ubergangszustand 1
P
S — :t remeee ""’\\
O
QO bLc j&\ﬂ\\ 1
e 0 N ol |
0 3 3
“ H
TS VR
Ubergangszustand 2 ] Intermediat
a
¥
o

ST
“/1\ Y\@ 97 (exe Dl ~17)

-12-



7
@zj\{‘w\ \:;V:‘ .é;j\ |

Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ........ooooeeeeeeeeeeeeee e

Aufgabe 15 8 Punkte

Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergénzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-
zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion

handelt es sich im letzten Schritt

\)J\ o N 1. LDA, -78°C \; : N
\/(')i/\ “ i 2. Me;SICl NP b
ENPNTZAN N
I
=
j// /////?\E;) /;
e C/@é\\
i i\j'ibj ?

~7F oA | i3
— L3 5'33; &‘\«%@Wé\ %w\{u\ J\,«M@W z o
m\> t}\&’w& - (”/\g; g T (23_’ ‘L«MQ\"! \‘f | F

-13 -



Aufgabe 16 7 Punkte
Was 1st das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erginzen

Sie das fehlende Intermediat. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-
zustands der zweiten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Wie heif3t das dafur

verwendete Modell des Ubergangszustands? 5P

s
.
5
353
A
Y
/
ay
-
{
C
v

\)‘i\ LDA [

_CH; -78°C . , o) o

0 R TN ——— - z 3
éa TN o A =

%

, \‘a
¥ “g

‘ |
. A . - ha
- oM, f | /
2’.;3 H -

! H . § \* y %,;\ J

a By ! -

1 ; i ! §

4 !

RN/
> T 7, et “ K )
R AS
W
K

L o

1 v

)} ’,‘) i .
Y/l NG
I L N 3
b O0° .

1 4

il
'3

/
L
=

g e ! 80
Z WSy g - iﬁv?’({&“ ~ ”'\

P

-14 -
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 17 10 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten

Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des letzten

Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands. 50
i i o Br G
~ 0.9 equiv. LDA e s

Raumt ! - |

aumtemp. |

P S 1 ('W/% ., fgf)\ ,w’/

s /
4 / /\
s /j \ B %

s % kltx/s‘"’ﬁ?\ IR SA ;
‘ < ; % g . /
ké"“‘"ﬂ W 2 &E&U‘m@/\ =3 TN “A« «W«/V(V\A N ,‘
73[,% ‘ea,a :

2 ;1&/; g'\: i’“U“« &}m%&ﬂ }\ j’m '\\uq%’p\ ;

& a'?" ”ﬁ..ﬁ\-e }\ ‘;gw\,'\&.e“\«&

L \@yu& &E\m‘v J u\y d ‘%é

W v pn ?f«a\@w\
Aufgabe 18 Y g,vgv ‘, 4 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten

Sie die Stereochemie.

o O 5o o b
HsC\)LN )J\O LDA, -78°C \/ i i Ph” 0" . ~ g/J‘\,C
-/ ’ -/
! .
\\ \‘;\ > "”'“’%\:

| L

\

-15-



Aufgabe 19 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.

Begriinden Sie kurz die Regiochemie und nennen Sie den Mechanismus der Reaktion.

a) s .
O 1.LDA,-78°C . ‘

2. [HzC:N Me2]+|_ P, /;’ f\\{i“’ o //\\» i_;i:, o R X B o ) \ L

3. mCPBA S / T N TR Ml g —
- . Y
A\\. ({ N DR W‘jﬁj/fﬁ’»ﬂ,\ }

1. NaH

2. CSZ v |

3. Mel Cap = Sl

_ —— 5\"\ ég\/\.‘%ﬂ/‘\ q k'ww"”wﬁ

«OH  Ar—s0,CI j Lok pay

- é f“ £

EtsN »
X

d)

&
&_.....m@
4
R
I
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Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 1: Radikalreaktionen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Bindungsdissoziationsenergie der ausgezeichneten
C-H-Bindung:

SURCENCNC RO
A B o D E
schwachste < < < < stérkste C-H-Bindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden beiden Reaktionsequenzen an.

0 Sy
e} HSnBu;
OH Lo'N~Z  aBN A
O DCC
1. NaH
BnO o) 2.CS, ilsé”,\?“j
OMe 3. Mel T
BnO" -

-

OH

Aufgabe 3. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und kennzeichnen Sie alle
Stereozentren (*).

O/ Br,, AIBN, A




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 1: Radikalreaktionen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Bindungsdissoziationsenergie der ausgezeichneten
C-H-Bindung:

©/ H O/ H U H (j/ H O/ H
A B o D E
schwachste < < < < stérkste C-H-Bindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden beiden Reaktionsequenzen an.

1. NaH
HO o) 2.CS, /TFB”,\?UX
OMe 3. Mel ’
BnO" -
OBn
0 SN
0 BrCCls
>< OH Lo'N~Z  aBN, A
O DCC

Aufgabe 3. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und kennzeichnen Sie alle
Stereozentren (*).

Br2

\O AIBN, A




Name: ' - Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 1: Radikalreaktionen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Bindungsdissoziationsenergie der ausgezeichneten
C-H-Bindung:

AR ES e

schwichste (- < A < E < :E <D starkste C-H-Bindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden beiden Reaktionsequenzen an.

@ HSnBus C
>< HO" ABN,A /C%«""-jf B

1. NaH

HSnBu3 = .
BnO o) 2.CS, a0 o
/\,1/>_'OMG 3. Mel = AIBN,A: b‘%ﬂ\ © <~——-z M
Bno~ % 3 ;
~ N < i
oH 38

Aufgabe 3. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und kennzeichnen Sie alle
Stereozentren (*).

A e K
O/ Bry AIBN, & [\fi E%}j/%v _,:-%N% i‘j

m\;\q\ %&M\KL‘\ AgRain \Qrwu? %W&{} QJ/\L{” @\@

m\'\.( &M@ L‘?/"LXM \’“lO'\’%\\ . "L:‘h R IPNATPPIIN VI VOR u“'\j{ﬁ\ &k()

i\;@*’\/\&’ QT 0




“Name: . o Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 1: Radikalreaktionen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Bindungsdissoziationsenergie der ausgezeichneten
C-H-Bindung:

©/ H O/ H \Q/ H (j/ H O/ H
A B C D E
schwichste ﬁv < b < ‘[; < C < B starkste C-H-Bindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden beiden Reaktionsequenzen an.

1. NaH
: HSnBu
HO o) 2.CS, 3 , O YA
/\L%OMe Mol ABNA M/&&yﬁ N
BnO" b 5 Sl
n . = oy
B O Ubi
0 Sy
0 T\ BiCCl e by
>< OH Ho ™~ aBNA £ 5
o bcc /\<\3%“

Aufgabe 3. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und kennzeichnen Sie alle
Stereozentren (*). '

i P ,/Bv

. O Ales, N Lol

O O O, | O
— LY




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 2: Aromaten

Aufgabe 1. Kennzeichnen Sie, welche der folgenden Verbindungen aromatisch sind:

CH3 \ CH3 CH3 ’
g O O
A B C D

E

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

0
AICl,
SR s
0

HaC
\O + CISOH ———

Meozc\@ HNO4, H,SO,

F\© Bry, FeBry



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 2: Aromaten

Aufgabe 1. Kennzeichnen Sie, welche der folgenden Verbindungen aromatisch sind:
CH3 CH3 AN | CH3
'g x N\ 7/

A B C D E

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion abl&uft.

O,N. : Br,, FeBry

®06 CO,
Na o Druck, A

_

F3C\© HNOs, H2804

o)

AICl,
SHG R
o}



Name: | o oooi Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 2: Aromaten

Aufgabe 1. Kennzeichnen Sie, welche der folgenden Verbindungen aromatisch sind:

SANV O‘”’”a o,

\
/

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion abliuft.

o
(
AlCI . _of
— @-)\/\i\
e C)

Chk Cht

3 3
H30\© . A 80K . {
+ e 4
3 L_ (/( SO i:\i/
SCQ_UL

o

MeOzC\© HNO3, Hy80, 1 L\/\/N@‘L
—_———-
{

f—

/"—\

F Br,, FeBrs; & A\l//‘\
- (

Q/[\ %W“




Name: | . R ‘ Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph 1zschucke

Quickie Nr. 2: Aromaten

Aufgabe 1. Kennzeichnen Sie, welche der folgenden Verbindungen aromatisch sind: L

UCH3 5 ©0H3 U > &f?

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie ; N [‘P
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft. A

OzN\© Br,, FeBr; O‘LM \,{//: —_— B
Q/(]

P )'i
P
/r
KJ
o
po N
7

o . ©
®06 Co, ) { @S
Na o Druck. A N Z“L oy /,\( 2

o e Sy

;j oy e

x_- O

=




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 3: Aromaten und Umlagerungen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Reaktivitét in elektrophilen aromatischen
Substitutionsreaktionen:

CH, cl N 0® OMe
OGO EEN G D]
N
A B c D E

am wenigsten reaktive < < < < reaktivste Verbindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

Br

®
N2 Kl
—_—
H,0O
Br Br

0 ©/\OH
Br N A > -
3 Toluol

Aufgabe 3. Formulieren Sie den Mechanismus folgender Reaktion und geben Sie das Produkt
an.

Meo\©\ KNH,
Cl




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 3: Aromaten und Umlagerungen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Reaktivitét in elektrophilen aromatischen
Substitutionsreaktionen:

NH? H N NH, CH,
o O U ot o
N
A B c D E

am wenigsten reaktive < < < < reaktivste Verbindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

Br ® o
N2 BF4 A
—_—

Br Br

Toluol

Br
o OH
A
N3

Aufgabe 3. Formulieren Sie den Mechanismus folgender Reaktion und geben Sie das Produkt
an.

Me0\©/CI KNH,




Name: RV Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016

Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke %4

Quickie Nr. 3: Aromaten und Umlagerungen o

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Reaktivitit in elektrophilen aromatischen § i iy
Substitutionsreaktionen: é N

NHD H N NH, CH;
o O o U O
N
A B c D E

< :‘% < E <TD reaktivste Verbindung

%
“Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion abléuft.

am wenigsten reaktive C < fs?
L H

NN

-
Br & o %\’ a
N2 BF4 A G %"““ S
o= B i
Br Br B =

Br.

0 OH ' " ,.

[ j N A \©/\ f»‘“J\v’ \/@*\/L‘:‘\/\/LE\/ iF
3 Toluol — )

Aufgabe 3. Formulieren Sie den Mechanismus folgender Reaktion und geben Sie das Produkt
an. .
| | 2P
MeO cl KNH; WG\F‘Q/ L ’ \fz\\\z
) A
0 s‘::/’( -0 |
R e\%{ J
Terhon ik \
W
v o ,
A YJE’/N , {{w hy  MRoO Néj/w&
= mmﬂ@ L:,QL s

Cawbwmf\
v"’\v: }\ f:;li‘w\ ?‘ﬁ% .




Name: Matrikelnummer:

P P

| Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 3: Aromaten und Umlagerungen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Reaktivitit in elektrophilen aromatischen
Substitutionsreaktionen:

CH, cl N

o U O U
N

A B c D E

am wenigsten reaktive =~ (- < }3 < ié\ <E < T reaktivste Verbindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion abléuft.

Br ® %V ,
i :Nz KI 4’2‘—"7/3 \%
Br Br H0 %V/ ~ \E\/

- P

i O™ L
Br A = M\\i(/'@ N \;/
\©/LN3 Toluol U 8

Aufgabe 3. Formulieren Sie den Mechanismus folgender Reaktion und geben Sie das Produkt
an.

Mo o 2%

e KNH; o~
M O\©\CI | tfq :1@“?0 \@‘3




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 4: Carbonylchemie 1

Aufgabe 1. Geben Sie den pKa (in H20) der folgenden beiden Verbindungen an:

O +
HsC~ “OH \—/

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

(0]
NaOH
A

O

o) NaOEt

EtOH
OEt _——~
EtOJ\/\/\rf A
(0]

Aufgabe 3. Geben Sie das Zwischenprodukt und Produkt der Reaktion an.

Zwischenprodukt

(0] b H NaOH
+ Uberschuss ———
HJ\/\ Formaldehyd A



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 4: Carbonylchemie 1
Aufgabe 1. Geben Sie den pKa (in H20) der folgenden beiden Verbindungen an:
H

OH I+
H™\'H
ol ;

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

(@) NaOH

—_—

O A

0 CHO H*
P ©/ EtOH
A

2 Aquivalente

Aufgabe 3. Geben Sie das Zwischenprodukt und Produkt der Reaktion an.

Zwischenprodukt

0 NaOH

+ Uberschuss ———
H  Formaldehyd A



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 4: Carbonylchemie 1
Aufgabe 1. Geben Sie den pK. (in H>O) der folgenden beiden Verbindungen an:

0

+ .
~ D PN TN t

H3C OH \—/

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion abliuft.

0]

o 6
20 AR
O

o NaOEt o 0

codonom B A Poet

0]

Aufgabe 3. Geben Sie das Zwischenprodukt und Produkt der Reaktion an.

Zwischenprodukt
o SO
0] . NaOH .
JJ\/\ + Uberschuss —— | )K\X/ ok
H Formaldehyd A '1’

O

m/\E\O H

-

o

P




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 4: Carbonylchemie 1

Aufgabe 1. Geben Sie den pK, (in H20) der folgenden beiden Verbindungen an:

_ OH f\{l+ o
~ o U

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion abliuft.

S

Oy S; NaOH \)ﬁ\// _oH
o A
J

>4

O

)OJ\ ©/CHO EIgH NN
- LT

-

2 Aquivalente

Aufgabe 3. Geben Sie das Zwischenprodukt und Produkt der Reaktion an.

Zwischenprodukt

o NaOH ”% ’

+ Uberschuss ———— NGO M
\(U\H Formaldehyd A B -

N

i P




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 5: Carbonylchemie 2

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die nach dem Felkin-Anh-Modell reaktivste Konformation der
abgebildeten Verbindung in der Newman-Projektion.

O

O

OMe

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie die
Stereochemie.

O
kat. CN™

H —_—

(0]
Li@
"L-Selectride"

Aufgabe 3. Geben Sie das Intermediat und Produkt der Reaktion an. Beachten Sie die
Stereochemie.

Intermediat

O
LDA
R
2 -78°C

PN



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 5: Carbonylchemie 2

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die nach dem Felkin-Anh-Modell reaktivste Konformation der
abgebildeten Verbindung in der Newman-Projektion.

/\.)J\H

F

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie die
Stereochemie.

(0] Na

J——

Xylol, A

+ /\BC-|
A
Li@

"L-Selectride"

Aufgabe 3. Geben Sie das Intermediat und Produkt der Reaktion an. Beachten Sie die
Stereochemie.

Intermediat

Q LDA
MeOJ\/

-78°C

poe
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Quickie Nr. §5: Carbonylchemie 2

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die nach dem Felkin-Anh-Modell reaktivste Konformation der
abgebildeten Verbindung in der Newman-Projektion.

0]

0
/\:/[J\H w@c// \Qit)" =
F L
W
b

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie die
Stereochemie.

KO
0 Na .i/ \j/g;\
~ W

Xylol, A

/m
B R ‘
Li .
"L -Selectride"”

Aufgabe 3. Geben Sie das Intermediat und Produkt der Reaktion an. Beachten Sie die
Stereochemie.

Intermediat

0 LDA Wé 1 Y “o o
Meo/”\/ “ec % N@"S
posl

"o j\(\/@ n o - MR

€ -Edad
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Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. §5: Carbonylchemie 2

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die nach dem Felkin-Anh-Modell reaktlvste Konformation der
abgebildeten Verbindung in der Newman-Projektion.

. ke B
3

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie die
Stereochemie.

@fi i~ —

"L-Selectride”

Aufgabe 3. Geben Sie das Intermediat und Produkt der Reaktion an. Beachten Sie die
Stereochemie.

Intermediat

N
MeNJ\/ , , =

Y e

L
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Quickie Nr. 6: Eliminierungen, Olefinierungen

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die Newman-Projektion von 1,2-Difluorethan mit gauche-
Anordnung der Fluoratome.

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie.

K,COs4
U MeO/\H)J\CH3 MeOH
MeO
N//\N N/\\N P(OMe);
= = Toluol, A

Aufgabe 3. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie. Welche Reaktion verlauft schneller?

XO KOtBuU
—ee
"OTs
XO\ KOtBu
—
OTs
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Vorlesung Organische Chemie 3, SS 2016
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Quickie Nr. 6: Eliminierungen, Olefinierungen

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die Newman-Projektion von 1,2-Dichlorethan mit gauche-
Anordnung der Chloratome.

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie.

s NN P(OMe);
HOJi\)‘\OEt N N Toluol, A

Aufgabe 3. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion an. Beachten Sie wo notig die
Stereochemie. Welche Reaktion verlauft schneller?

>‘”~ KOfBu

—_—

“'OTs

>‘ KOtBu

OTs
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Quickie Nr. 6: Eliminierungen, Olefinierungen

- Aufgabe 1. Zeichnen Sie die Newman-Projektion von 1,2-Difluorethan mit gauche-
Anordnung der Fluoratome.

. Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo notig die
Stereochemie.

P
0 CHO Q0 o KoCOs3 6 _
+ _P — }
>< ]i)’ MeO™7 \”/U\CHg MeOH N /i
0 MeO N2 O

S .
o1 9 Né\N’(Lr\DN P(OMe); ?
OFt ! == Toluol, A 15’\)\ OB
OH =N
‘\f\
SO
Wl l o8 AN gbmf;a »wvmid

Aufgabe 3. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie. Welche Reaktion verlduft schneller?

KOtBu P N

“OTs 2\\ 4{

KOfBu %@ -S\Q}\ lew
D - K e b
J\ )

k2 sdhadL . Pt

3 de lele ~_
- P 7KZ”’\/§

OTs
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Quickie Nr. 6: Eliminierungen, Olefinierungen

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die Newman-Projektion von 1,2-Dichlorethan mit gauche-
Anordnung der Chloratome.

IRy
““’:K%N{” S

f«:&_t
iy
L

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo notig die
Stereochemie.

‘&’TB»AV W, N » -kV :
} /- 3} ‘-'\3:} ‘\})/‘/\ %/\MN\\ MYA,U
OH O L

]
\ .
: 7~ 5 P(OMe) Py G
HO " /N N\ 4 3 //k\ . | \
I\/K T e AN | P
:>< P CHy ——— ! ( {
Ph THF
o /Y 0w ?

Ph - CH,

Aufgabe 3. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion an. Beachten Sie wo notig die
Stereochemie. Welche Reaktion verlduft schneller?

:Jhu[::]” KOtBu /7%\7::::7 Q&c&xvmjkwa }é?
‘OTs '

:Jh“[:::l, KOtBu /%\\
OTs @

:%;
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Quickie Nr. 7: Pericyclische Reaktionen

Aufgabe 1. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo notig die
Stereochemie.

A

O —
—_—

Aufgabe 2. Zeichnen Sie die zum =-System des 1,3-Butadiens gehdrenden Molekilorbitale.
Kennzeichnen Sie HOMO und LUMO.

\Z
V3
V2

V4
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Quickie Nr. 7: Pericyclische Reaktionen

Aufgabe 1. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo notig die
Stereochemie.

e \m ;”NNE

|

o ® A Ll e At
@—CzN:N—Q + MeOZC\/\COZMe _8 = \f\i{b’ ¥ S

Yoo C i o
2 2

o,

d/fw-

WA ; | /}, oy /“ k/k

@3‘ “ P haemd
_hv_ I \>“' l
O WA
Wk

Aufgabe 2. Zeichnen Sie die zum ©-System des 1,3-Butadiens gehorenden Molekiilorbitale.
Kennzeichnen Sie HOMO und LUMO.

E
2

Y3
Y2

V1






